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Mergel

Blumenrasen

Böschung 2/3 bepflanzt

Gartenplatten
sickerfähig

Blumenrasen

HSHS

DW 48m2

Gebäudelänge: 13.29m / 3 = 4.43 m
Treppenaufgang: Länge 4.29m < 4.43m

Flachdachaufbau
- Vegetation (Sedun, Gräser etc.) im Gefälle
- Extensivsubstrat 110mm
- vlieskaschierte Drainschutzbahn SDF - Matte 20mm
- Abdichtung Bitumen 2-lagig 10mm (wurzelfest)
- Wärmedämmung Swisspor PUR Alu (0.022 W/mK) 180mm
- Dampfbremse vollflächig verklebt 10mm
- Stahlbetondecke 340/270 mm, >1.5% im Gefälle
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Grenzpunkt
343.64 müM.

N

B
A

UG: -2.78 = 341.92

NF: 15.0 m2
uk_d r: -0.38
ok_b f: -2.78
ok_b r: -2.91

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb
Boden: Parkett

Wohnflur
NF: 1.9 m2

uk_d r: +1.20
ok_b f:  -1.39
ok_b r: -1.34

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb

Boden: Parkett

Podest

RV116/100

ZG
80/210

BRT
85/210

NF: 10.8 m2
uk_d r: -0.38
ok_b f: -2.80
ok_b r: -2.91

Decke: Beton sicht
Wand: roh gestr.
Boden: roh gestr.

Technik

nicht ausgebaut
NF: 4.9 m2

uk_d r: -0.38
ok_b f: -2.80
ok_b r: -2.91

Decke: Beton sicht
Wand: roh gestr.
Boden: roh gestr.
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NF: 12.1 m2
uk_d r: -0.38
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Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb

Boden: Parkett

Spielzimmer
NF: 13.4 m2
uk_d r: -0.38
ok_b f: -2.78
ok_b r: -2.91

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb

Boden: Parkett

Freizeit

NF: 16.6 m2
uk_d r: -0.38
ok_b f: -2.80
ok_b r: -2.91

Decke: Beton sicht
Wand: roh gestr.
Boden: roh gestr.

Abstell
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M

DK/DF
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Geröllriegel im Hinterfüllungsbereich

Geröllriegel im Hinterfüllungsbereich
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Frostriegel

Anschlüsse vorsehen

EFH Schuhmacher, EG: 0.00 = 344.70
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ok: -2.85

trp 14x25/20 7
 (A/S)

Versickerung mittels

Rigolenfüllkörper 3.6 x 1.2 x 1.8m

Sohlentiefe: 2.0m

Deckel d=600mm

DW 48m2

Zisterne 10700l (278/243/266)

ES d = 800/1000
mit Einsteighilfe
D: 344.70

SS d = 600/800
mit Tauchbogen
D: 344.55

5
4

2
3

3

1
8

2
5

1
3

2
.4

0
2
6

1
2

2
.5

0
2
8

1
2

2
.5

0
6
4

+6.16 = 350.86

+5.74+5.74+5.67

+5.40

+5.74

P
a
rz

e
ll
e
n
g
re

n
z
e

+3.14

+2.34

+2.90

0.00

+2.50

+2.78 +2.85+2.77+2.82 +2.85

+2.55

+2.82

+2.50

Detail Garage S - Vordach M d3

M: +2.85
S: +3.00

S: +3.04
M: +2.89

+2.70

+2.44

MontignySchuhmacher

< 3%

Dreischichtbrett 280/30mm

+2.82

S: +3.14
M: +2.99

+2.50

Stahl-
winkel

< 1.5%

S: +3.10
M: +2.95

+3.11

-0.28

0.00/10
+0.05/10

-0.38

-0.12

-3.34
-3.16

-2.91
-2.78

0.00 = 344.70

Boden EG
- Belag 15 mm gemäss Grundriss
- Fliess-Anhydrit 55 mm
- Trittschall 20 mm
- Isolation 30 mm
- Beton 260 mm

Aussenwände über Terrain  U = 0.14 W/m2K;
- Tragstruktur Beton/Backstein
- Aussenisolation swisspor Lambda White Progress 030 200mm
- Verputz

Boden OG
- Belag 15 mm gemäss Grundriss
- Fliess-Anhydrit 55 mm
- Trittschall 20 mm
- Isolation 30 mm
- Beton 260 mm

Boden UG    U = 0.14 W/m2K
- Belag 15 mm gemäss Grundriss
- Fliess-Anhydrit 55 mm
- Trittschall EPS-T 20 mm
- Isolation PUR/PIR, Alu 30 mm
- Dampfsperre Alu 10B 10 mm
- Beton WD 250 mm
- Isolation swisspor XPS 300 GE 180 mm
- adhäsive Folie
- Magerbeton 50 mm

Aussenwände unter Terrain  U = 0.17 W/m2K;
- Tragstruktur Beton 250mm
- Aussenisolation swisspor XPS 300 GE 200mm
- Verputz

Flachdachaufbau Garage   U = 0.08 W/m2K
- Vegetation (Sedun, Gräser etc.) im Gefälle
- Extensivsubstrat 60/110mm
- vlieskaschierte Drainschutzbahn SDF - Matte 20mm
- Abdichtung Bitumen 2-lagig 10mm (wurzelfest)
- Wärmedämmung Swisspor PUR Alu (0.022 W/mK) 120mm
- Dampfbremse vollflächig verklebt 10mm
- Stahlbetondecke 320/270 mm, 1.5% im Gefälle
- Wärmedämmung Swisspor PUR Alu (0.022 W/mK) 160mm

Flachdachaufbau   U = 0.12 W/m2K
- Vegetation (Sedun, Gräser etc.) im Gefälle
- Extensivsubstrat 80/150mm
- vlieskaschierte Drainschutzbahn SDF - Matte 20mm
- Abdichtung Bitumen 2-lagig 10mm (wurzelfest)
- Wärmedämmung Swisspor PUR Alu (0.023 W/mK) 180mm
- Dampfbremse vollflächig verklebt 10mm
- Stahlbetondecke 340/270 mm, 1.5% im Gefälle
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Detail Dachrand Abs

30mm EPS-Dämmung

mit Tropfnasenprofil

Notüberlauf

+2.70

Abdeckung Chromstahl
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NF: 7.0 / 13.3 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +2.90
ok_b r: +2.78

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb

Boden: Parkett

Flur OG
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Stahl-
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Schuhmacher Montigny

+2.44

+2.70

S: +3.04
M: +2.89 M: +2.85

S: +3.00

Detail Garage S - Vordach M d3

Vordach extensiv begrünt:
- mineralisches Substrat min. 140/80 mm
- Wasserspeicherlage 5 mm
- Abdichtung 15 mm
- Beton 270/320 mm
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NF: 8.2 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +2.90
ok_b r: +2.78

Decke: Beton sicht
Wand: Fliesen/Abrieb

Boden: Fliesen

Bad K

NF: 4.9 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +2.90
ok_b r: +2.78

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb
Boden: Fliesen

Waschen

Sperrzonen

Sperrzonen

NF: 13.6 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +2.90
ok_b r: +2.78

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb
Boden: Parkett

Kind

ZG
80/210

ZG
80/210

NF: 13.9 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +2.90
ok_b r: +2.78

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb

Boden: Parkett

Kind

Luftraum

NF: 13.2 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +2.90
ok_b r: +2.78

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb

Boden: Parkett

Schlafen

ZG
80/210

NF: 7.7 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +2.90
ok_b r: +2.78

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb
Boden: Parkett

Ankleide

NF: 5.7 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +2.90
ok_b r: +2.78

Decke: Beton sicht
Wand: Fliesen/Abrieb

Boden: Fliesen

DU E

extensiv begrünt
27.6 m2

extensiv begrünt
32.4 m2

extensiv begrünt
26.5 m2

+2.50

+2.82

1.5%
>

decke
+2.13

+2.78

+2.50

+2.90

d2

d3

Betonbrüstung ok_r: +
3.10

Betonbrüstung ok_r: +3.10 d4

d4

d4

+3.11S: +3.10
M: +2.95

< 1.5%

Stahl-
winkel

+2.50

S: +3.14
M: +2.99

+2.82

Dreischichtbrett 280/30mm

< 3%

Schuhmacher

S: +3.04
M: +2.89

Detail Garage S Darchrand d4
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Garage Garage

EFH Schuhmacher, EG: 0.00 = 344.70

DW 63m2

DW 70m2

DW 48m2

DW 58m2
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9
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4
0

TW 18m2

Flachdachaufbau Garage
- Vegetation (Sedun, Gräser etc.) im Gefälle
- Extensivsubstrat 60/110mm
- vlieskaschierte Drainschutzbahn SDF - Matte 20mm
- Abdichtung Bitumen 2-lagig 10mm (wurzelfest)
- Wärmedämmung Swisspor PUR Alu (0.022 W/mK) 120mm
- Dampfbremse vollflächig verklebt 10mm
- Stahlbetondecke 320/270 mm, 1.5% im Gefälle
- Wärmedämmung Swisspor PUR Alu (0.022 W/mK) 160mm
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343.64 müM.
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Sitzplatz
gedeckt

29.0

EFH Schuhmacher
gew.Terrain: S2: 343.91
GH: +7.0m => 350.91
EG: +0.8m => 344.71
Dachkante: +6.15 => 350.85

EFH Montigny
gew.Terrain: 344.07
GH: +7.0m => 351.07
EG: +0.8m => 344.87
Dachkante: +6.15 =>

EG: 0.00 = 344.70
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86/140

NF: 13.1 m2
uk_d r: +2.50
ok_b f:  -0.04
ok_b r: -0.07

Decke: roh gestr.
Wand: roh gestr.
Boden: ÜZ roh
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120/70

NF: 2.6 m2
uk_d r: +2.50
ok_b f:  0.00
ok_b r: -0.12

Decke: Weissputz
Wand: Fliesen h=1.20 /Abrieb

Boden: Fliesen

WC

ZG
80/210

NF: 44.1 m2
uk_d r: +2.50
ok_b f:  0.00
ok_b r: -0.12

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb
Boden: Parkett

Living

NF: 36.2 m2
uk_d r: +2.50
uk_d f: +2.30

ok_b f:  +0.00/0.10
ok_b r: -0.03/+0.07

Decke: Abrieb
Wand: roh

Boden: ÜZ roh

Garage

NF: 7.1 m2
uk_d r: +2.50
ok_b f:  0.00
ok_b r: -0.12

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb
Boden: Parkett
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90
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37

M

NF: 6.6 m2
uk_d r: +2.50
ok_b f:  0.00
ok_b r: -0.12

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb

Boden: Parkett

Büro 1

NF: 6.6 m2
uk_d r: +2.50
ok_b f:  0.00
ok_b r: -0.12

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb
Boden: Parkett
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NF: 5.7 m2
uk_d r: +5.40
ok_b f:  +1.45
ok_b r: +1.40

Decke: Beton sicht
Wand: Abrieb
Boden: Parkett

Treppe/Podest

RV116/375

M

ST: +2.13
UK_d: +2.50

37 Sturz + 28 = 65
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NF: 28.6
uk_d r: +
ok_b f:  
Decke: A
Wand: A

Boden: Fliesen
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Winkelplatten ok:345.

Entwässerungskorridor

Deckel d=600mm

Gartenplatten
sickerfähig

Rasen

W
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A
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14
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60
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Versickerung mittels

Rigolenfüllkörper 3.6 x 1.2 x 1.8m

Sohlentiefe: 2.0m

Zisterne 10700l (278/243/266)

ES d = 800/1000
mit Einsteighilfe
D: 344.70

SS d = 600/800
mit Tauchbogen
D: 344.55

Deckel d=400mm

Zementplatten sickerfähig

Gartenplatten
sickerfähig

Gartenplatten
sickerfähig

86.4 m2

maxim
ale Abgrabung: 1/3 FL: 10.5m / 3 = 3.5m

Projekt: 3.5m

VSS 402 10.3: Längszuschlag Fahrgasse
Breite Fahrgasse: 5m => Längenzuschlag Fahrgasse 2.25m
Breite Fahrgasse: 4.5m => 2.5m

EFH Schuhmacher, Zwidellen, 5070 Frick, Kat.-Nr. 324

Grundeigentümer / Bauherrschaft:

Myriam Schuhmacher

Breitenstrasse 534

5072 Oeschgen

Frick, den

Myriam Schuhmacher

Projektverfasser:

artune AG

Panoramaweg 29

5070 Frick

Frick, den

Peter Stocker

Grundriss Untergeschoss

Grundriss Erdgeschoss

Grundriss Obergeschoss und Dach

Schnitt

Kataster

Version: 03.06.2025

Massstab: 1:100/500

Grundriss Erdgeschoss

Kataster 1:500

Grundriss Untergeschoss

Grundriss Obergeschoss

Grundriss Dach

Schnitt
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D: 345.14
E: 342.69
A: 342.69

PE 50/40.8

28

SW PP 100mm 2%>

1 WC
1 DU
1 WT
d=125

S: -0.85

1 WB
1 BW
d=100

S: -0.85

1 WC
1 WB
1 DU

S: -0.85

1 KÜ

Kunststoff Fertigpumpschacht
Blacky AUL 1000 / 1275-1775

D: -2.80
E: -3.66
A: -3.68

Pumpendruckleitung
Putz

öffnung

d = 100
S: -3.52

d = 125
S: -3.54
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S: -0.98

1 WC
1 WB
d=125

S: -0.85

Hofsammler mit Schlammfang
d=600
D = 344.60 = -0.10
A = 343.80 = -0.90

ES d = 800/1000
mit Einsteighilfe
D:   0.00 = 344.70
E1: -1.12
E2: -1.12 = 343.58
A:   -1.14 = 343.56
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E2 SW PP 125mm 2.5%>

ES d = 800/1000
mit Einsteighilfe
D:   344.92
E1: -1.44 = 343.26
E2: -1.44 = 343.26
E3: 342.92
A:   342.90

E1

A

SS d = 600/800
mit Tauchbogen
D: 344.55
E1: -1.05 = 343.65
E2: -1.10 = 343.60
E3: -1.15 = 343.55
A: -1.18 = 343.52
S: 342.52

E3

S: 342.67

1 WC
1 WB
1 DU
d=125

S: -0.48

1 WC
2 WB
1 DU
1 WT

Technik
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d=100
S: -0.75

d=100
S: -0.48

SW PP 125mm 3%>

Hofsammler mit Schlammfang
d=600
D = 344.75 = -0.10
A = 343.95 = -0.90

Hofsammler
d=600
D = 344.95 = +0.10
A = 344.15 = -0.70
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SW PP 150mm 3%>

DW 65 m2
S: -0.85

MW PP 125mm 2%>

DW 70 m2
S: -0.85

DW 48 m2
S: -0.85
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S:-3.35
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S:-1.08

Versickerung

SS d = 600/800
mit Tauchbogen
D: 344.75
E1: -1.15 = 343.70
E2: -0.95 = 343.90
A: 343.88
S: 342.88

SW PP 125mm 2.5%>

DW 18 m2
S: -0.75

DW 57 m2
S: -0.75

DW 37 m2
S: -0.75

S: -0.99

d=100
S: -0.75

Rinne
d = 100, S: -0.85

SS 600
D = 344.95
E1: -0.75
E2: -1.10
A: -1.12
S: -2.12E1

E2

SW PP 100mm 3%>

A

S: -1.31

DW 77 m2
S: -0.75

S:-1.04

EFH von Montigny, EG: 0.00 = 344.85

N

EFH Schuhmacher, EG: 0.00 = 344.70
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Versickerung mittels
Rigolenfüllkörper 3.6 x 1.2 x 1.8m

Sohlentiefe: 2.0m
aufgrund guter Versickerungswert kein ÜberlaufZisterne 10700l (278/243/266)
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+0.05

Fassadenlänge FL: 10.5m

Abgrabungmax: FL/3 = 3.5m

gew. Terrain

Nachweis Abgrabung Treppe

EFH Schuhmacher, Zwidellen, 5070 Frick, Kat.-Nr. 324

Grundeigentümer / Bauherrschaft:

Myriam Schuhmacher

Breitenstrasse 534

5072 Oeschgen

Frick, den

Myriam Schuhmacher

Projektverfasser:

artune AG

Panoramaweg 29

5070 Frick

Frick, den

Peter Stocker

Kanalisation

Ansichten

Version: 03.06.2025

Massstab: 1:100

Kanalisation 324 und 2377

Ansicht Südwest 324 und 2377

Ansicht Nordost 324 und 2377

EFH Schuhmacher EFH von Montigny

EFH SchuhmacherEFH von Montigny

Ansicht Nordwest

Ansicht Südost
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Parzellengrenze

EFH Schuhmacher, EG: 0.00 = 344.70

N

EFH von Montigny, EG: 0.00 = 344.85

Grundstücksfläche: 798 m2

GFZ: 0.5 => 399 m2

Grundstücksfläche: 366 m2

GFZ: 0.5 => 183 m2

Hochstammbaum

neu

+30 m2

Projekt: 109.4 m2

Transfer: +100 m2

Hochstammbaum

neu

+30 m2

Projekt: 517.8 m2

Transfer: -100 m2

total: 417.8 m2

Hochstammbaum

bestehend

+30 m2

Hochstammbaum

bestehend

+30 m2

Hochstammbaum

neu

+30 m2

Versuch des Versetzens

des grösseren Baumes,

ansonsten Ersatzbaum

+30m2

Hochstammbaum

neu

+30 m2

61.87 m2

B
A

BA

96.21 m2

111.35 m2

BA

Grundstücksfläche: 366 m2
AZ: 0.5 => 183 m2

Projekt: 111.4 + 137.6 = 249.0 m2
Übernutzung: 66 m2
AZ-Transfer: 67 m2

Grundstücksfläche: 798 m2
AZ: 0.5 => 399 m2

Projekt: 61.9 + 96.2 + 93.3 = 251.4 m2
AZ-Transfer: 67 m2 => 318.4 m2

Reserve: 80.6 m2

137.57 m2

93.34 m2

W
T
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29.04 m2

39.99 m2

14.69 m2

96.44 m2 114.91 m2

35.79 m2

29.04 m2

8

8899

Zw
ide

lle
n

324

1571

1775

2377

S3

S1

S5

S9

M1

M2

M2

M3

M9

M5
M6

M7

M8

M11

S2

S3

S1

S4

S5

S6

S7

S8

S9

S10

S11

S12

S13

M1

M2

M2

M3

M9

M10

M4

M5
M6

M7

M8

M11 344.31

344.19

344.23

344.23

344.14

344.13

344.07

344.17

344.22

344.26

344.15

344.44

343.96

343.91

344.16

344.24

344.23

344.049

344.18

344.24

344.24

344.03

343.94

343.76

344.72

1:250

Datum: 27.01.2025

FRICK Legende

Parzelle 324 und 2377
KSL Ingenieure AG

Tel. 062 865 30 00

www.ksl-ing.ch

Dammstrasse 3

5070 Frick
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Uferbereich

1:500

Datum: 11.04.2024

FRICK

Berechnung Uferbereich

Abstand Uferbereich

Abstand Gerinnsohlenbreite

gemessene Wasserlinie

Legende

KSL Ingenieure AG

Tel. 062 865 30 00

www.ksl-ing.ch

Dammstrasse 3

5070 Frick

Frick, Zwidellen, Parzellen 324 und 2377

Nummer Terrain Projekt Profillänge

324 0.00 = 344.70

S1 343.96 350.86 6.90

S2 343.91 350.86 6.95

S3 344.16 350.86 6.70

S4 344.24 350.86 6.62

S5 344.23 347.55 3.32

S6 344.05 347.55 3.50

S7 344.18 347.84 3.66

S8 344.24 347.84 3.60

S9 344.24 347.84 3.60

S10 344.03 345.10 1.07

S11 343.94 345.10 1.16

S12 343.76 345.10 1.34

S13 344.72 345.10 0.38

EG 343.91 0.80 344.71

Nummer Terrain Projekt Profillänge

2377 0.00 = 344.85

M1 344.31 351.05 6.74

M2 344.19 351.05 6.86

M2 344.23 351.05 6.82

M3 344.23 351.05 6.82

M4 344.14 351.05 6.91

M5 344.13 351.05 6.92

M6 344.07 351.05 6.98

M7 344.17 351.05 6.88

M8 344.22 351.05 6.83

M9 344.29 347.76 3.47

M10 344.15 347.76 3.61

M11 344.44 345.20 0.76

EG 344.07 0.80 344.87

96.44 m2

39.99 m2

7.45 m2

B
A

BA

Zwidellen, Frick, Kat-Nr. 324

BGF und Volumen SIA 116

Geschoss Bezeichnung Fläche [m2] Höhe Zuschlag Höhe tot Volumen [m3]

UG Boden 96.4 0.6 1.0 1.6 154.2

UG Hauptgebäude 96.4 2.4 0.0 2.4 231.4

UG Lichtschächte 4 2.0 0.0 2 8.0

UG Aussentreppe 7.5 2.8 0.0 2.8 21.0

EG Boden Garage 40.0 0.3 0.0 0.3 12.0

EG Boden Hauptgebäude 96.4 0.4 0.0 0.4 38.6

EG Hauptgebäude 96.4 2.5 0.0 2.5 241.0

EG Vordach Eingang 14.7 0.0 2.0 2.0 29.4

EG Sitzplatz 29.0 3.0 0.0 3.0 87.0

EG Garage 40.0 2.5 0.0 2.5 100.0

OG Boden Hauptgebäude 114.9 0.5 0.0 0.5 51.7

OG Decke Garage 35.8 0.5 0.0 0.5 16.1

OG Decke Sitzplatz 29.0 0.5 0.0 0.5 14.5

OG Hauptgebäude 114.9 2.5 0.0 2.5 287.3

OG Dach 114.9 0.7 0.5 1.2 137.9

total 1430.0

EFH Schuhmacher / Jakob

EFH Schuhmacher, Zwidellen, 5070 Frick, Kat.-Nr. 324

Grundeigentümer / Bauherrschaft:

Myriam Schuhmacher

Breitenstrasse 534

5072 Oeschgen

Frick, den

Myriam Schuhmacher

Projektverfasser:

artune AG

Panoramaweg 29

5070 Frick

Frick, den

Peter Stocker

Nachweise

- Grünß ächenziff er

- Hochwasserschutz

- Baugespann / gebäudehöhe

- Bachabstand

- Volumetrie

- Ausnützungsziff er

Version: 03.06.2025

Massstab: 1:200

Nachweis Grünß ächenziff er 324 und 2377

Nachweis Hochwasserschutz 324 und 2377

Volumetrie 324

Obergeschoss

Erdgeschoss

Untergeschoss

Nachweis Ausnützungsziff er 324 und 2377

Untergeschoss

Erdgeschoss

Obergeschoss



EFH Schuhmacher Kat.-Nr.324, EFH von Montigny Kat.-Nr. 2377, Zwidellen, 5070 Frick, 

Grundeigentümer / Bauherrschaft 324:  Grundeigentümer / Bauherrschaft 2377:

Myriam Schuhmacher    Katrin und Achim von Montigny

Breitenstrasse 534    Panoramaweg 26b

5072 Oeschgen     5070 Frick

Frick, den 10.03.2025   Frick, den 10.03.2025

Myriam Schuhmacher   Katrin von Montigny Achim von Montigny

Projektverfasser:

artune AG

Panoramaweg 29

5070 Frick

Frick, den 10.03.2025

Peter Stocker

Umgebung

Version: 10.03.2025

Massstab: 1:100/500
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EN-2b
Justi�catif énergétique

Isolation 
Performance globale

Page 1 de 2

Commune:     N° cadastre:     N° bâtiment:    
Objet:    

Performance globale ( joindre le calcul)

Valeur limite respectée:  Oui  Non

Le calcul annexé est-il effectué à l’aide d’une programme certi�é?  Oui  Non

Hygiène de l’air intérieur

Concept de  Système de ventilation avec air fourni et air repris

ventilation:  Installation simple d’air repris avec entrées d’air neuf dé�nies

  Aération par fenêtres avec commande automatique

  Aération par ouverture manuelle des fenêtres

  Autre:    

Protection thermique en été

Valeur g  Protection solaire extérieure

  Justi�catif de la valeur g du vitrage et de la protection solaire selon SIA 382/1:2007 annexé

  Valeur g non respectée; motif:    
Refroidissement  Non, ni «nécessaire» ni «souhaitable» selon SIA 382/1:2007

  Oui  Commande automatique des protections solaires

    Pas automatique; motif:    

Explications ( Informations au verso)

   

Annexes

 Calcul de la SRE, enveloppe thermique Autre:

 Plans (1:100) avec désignation des éléments    
 Liste des éléments, calculs des valeurs U    
 Check-list des ponts thermiques    

Signatures

 Justi�catif établi par:  Contrôle du justi�catif/Contrôle privé: 
Le justi�catif est certi�é complet et 
correct:

Nom et adresse, 
ou tampon de 
l’entreprise 
        
Responsable, tél.:        
Lieu, date, signature:

        
   Contrôle d’exécution:  même personne

ou:    

Veri�ca energetica

Isolamento termico 
Esigenze globale

Pagina 1 di 2

Comune:     Part. n.:     Fabbr. n.:    
Oggetto:    

Veri�ca esigenze globali ( allegare il calcolo)

Limiti rispettati:  Si  No

Il calcolo allegato è stato allestito con un programma certi�cato?  Si  No

Igiene dell’aria

Concetto di   Impianto di ventilazione con immissione ed espulsione

ventilazione  Sistema d’estrazione con immissione de�nita d’aria nuova

  Aereazione tramite �nestre: comando automatico

  Aereazione tramite �nestre: apertura manuale

  altro:    

Protezione termica estiva

Valore g  protezione solare esterna

  Allegare la veri�ca dei valori g della vetratura e della protezione estiva secondo SIA 382/1:2007

  Valore g non rispettato; motivazione:    
Raffredamento  No, non previsto, «necessario» o «desiderato» secondo SIA 382/1:2007

  Si  Comando automatico della protezione solare

    Comando non automatico; motivazione:    

Spiegazione ( Informazioni sul retro)

   

Allegati

 Calcolo SRE, super�ci dell’edi�cio altri:

 Piani (1:100) con denominazione degli elementi costruttivi    
 Lista degli elementi costruttivi, calcoli dei valori U    
 Lista di controllo dei ponti termici    

Firme

 Veri�ca elaborata da:  Controllo della veri�ca/Controllo esterno: 
si attesta la completezza e  
la correttezza

Nome, indirizzo risp. 
timbro della ditta 
 
        
Responsabile, tel.:        
Luogo, data, �rma:

        
   Controllo esecuzione:  stessa persona

oppure:    

Energienachweis

Wärmedämmung 
Systemnachweis

Seite 1 von 2

Gemeinde: Parz.-Nr.: Geb.-Nr.: 

Bauvorhaben: 

Systemnachweis ( Berechnung beilegen)

Grenzwert eingehalten: Ja Nein

Die beiliegende Berechnung wurde mit einem zerti�zierten Programm erstellt? Ja Nein

Raumlufthygiene

Lüftungs- Lüftungsanlage mit Zuluft und Abluft

konzept Abluftanlage mit de�nierten Eintrittsöffnungen

Fensterlüftung mit automatischer Steuerung

Fensterlüftung mit manueller Bedienung

andere:    

Sommerlicher Wärmeschutz

g-Wert aussenliegender Sonnenschutz

Nachweis g-Wert Verglasung und Sonnenschutz gemäss SIA 382/1:2007 beilegen

g-Wert nicht eingehalten; Begründung:    
Kühlung Nein, weder vorgesehen, «notwendig» oder «erwünscht»gemäss SIA 382/1:2007

Ja Automatische Steuerung des Sonnenschutzes

Nicht automatisch; Begründung: 

Erläuterungen ( Informationen auf der Rückseite)

Beilagen

Berechnung EBF, Gebäudehüll«äche Andere:

Pläne (1:100) mit Bezeichnung der Bauteile 

Bauteilliste, U-Wert-Berechnungen 

Checkliste Wärmebrücken 

Unterschriften

Nachweis erarbeitet durch:  Nachweisprüfung/Private Kontrolle: 
Die Vollständigkeit und die Richtigkeit 
bescheinigt

Name und Adresse 
bzw. Firmenstempel 

Sachbearbeiter/-in, Tel.:

Ort, Datum, Unterschrift:

 Ausführungskontrolle: gleiche Person
oder: 
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Documentation ( joindre les plans)

Les plans et coupes à échelle réduite (A4 ou A3) doivent montrer les étages chauffés, les surfaces de référence 
énergétique SRE et l’enveloppe thermique. En cas de transformation ou de changement d’affectation, ces 
renseignements ne sont à fournir que pour les zones concernées, mais la documentation remise doit permettre 
de déterminer ce qui est concerné et ce qui ne l’est pas.

Justi�catif des valeurs U ( joindre calculs et documentation)

Tous les calculs des valeurs U sont à annexer. A cet effet, les documents suivants peuvent être utilisés: 

• Eléments d’un catalogue de construction ou de fournisseur, avec mention du coef�cient de conductivité  
thermique de l’isolant et de son épaisseur 

• Calcul de la valeur U de l’élément

• Fenêtre selon cahier technique

 

Veri�ca energetica

Isolamento termico 
Esigenze globale
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Documentazione del progetto ( allegare i piani)

Su piani ridotti (A4 o A3) devono essere designate le super�ci di piano riscaldate, la super�cie di riferimento 
energetico (SRE) e l’involucro termico. In caso di ristrutturazione o cambiamento di destinazione vanno docu-
mentati solo i settori interessati. Dai piani deve apparire chiaramente ciò che è toccato da ristrutturazione o 
cambiamento da ciò che non lo è.

Veri�ca dei valori U ( allegare il calcolo ed i documenti)

Devono essere allegati tutti i calcoli dei valori U. A tal �ne sono utili i seguenti documenti: 

•  elemento costruttivo da un catalogo del fabbricante con indicazione della conducibilità termica  
e dello spessore isolante

• calcolo del valore U dell’elemento costruttivo

• Finestra come da foglio annotazioni

 

Energienachweis

Wärmedämmung 
Systemnachweis
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Projektdokumentation ( Pläne beilegen)

Auf verkleinerten Grundrissplänen und Schnitten (A4 oder A3) sind die beheizten Geschoss«ächen, die Ener-
giebezugs«äche EBF und die thermische Gebäudehülle zu bezeichnen. Bei Umbauten oder Umnutzungen 
sind nur die betroffenen Bereiche zu dokumentieren, auf Grund der Unterlagen muss aber ersichtlich sein, was 
betroffen ist und was nicht.

Nachweis der U-Werte ( Berechnungen, Dokumentationen beilegen)

Alle Berechnungen der U-Werte sind beizulegen. Dazu sind folgende Unterlagen geeignet: 

•  Bauteil aus einem Bauteilekatalog oder aus einem Herstellerkatalog mit Angabe von Wärmeleitfähigkeit des 
Dämmmaterials und der Dämmstärke 

• Berechnung des U-Werts des Bauteils

• Fenster gemäss Merkblatt
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Commune:     N° cadastre:     N° bâtiment:    
Objet:    

Production de chaleur

Installation Type de générateur de chaleur Puissance  
thermique

But

          kW  Ch 
 ECS 
 Proc.

          kW  Ch 
 ECS 
 Proc.

Surface de référence énergétique SRE     m2 dont neuf:     m2

Puissance de chauffage installée:     kW Puissance spéci�que chauffage:     W/m2SRE

Puissance de chauffage calculée  
(SIA 384.201):     kW Chauffage électrique secours:     kW

Accumulteur de chaleur:  isolation d’usine (déclaration de conformité) ① 
  isolation sur place selon prescription 
  accumulateur combiné (accumulateur pour ECS intégré)

Utilisation des rejets thermiques  

Rejets thermiques produits dans bâtiment?  non  oui, de:    
Rejets utilisés pour:   chauffage  ECS  autre:    
Motif si non utilisation:
    

Distribution de chaleur

 diamètre  épaisseur d’isolant 
 nominal [DN] pouces si λ > 0,03 W/mK  si λ ≤ 0,03 W/mK
  10 – 15 3/8“ – 1/2“  40 mm  30 mm 
  20 – 32  3/4“ – 11/4“   50 mm   40 mm  
  40 – 50  11/2“ – 2“  60 mm   50 mm  
  65 – 80  21/2“ – 3“  80 mm   60 mm  
 100 – 150  4“ – 6“  100 mm  80 mm  
 175 – 200  7“ – 8“   120 mm  80 mm 

Conduites enterrées  aucune  oui, isolées selon prescription

Selon prescription:   oui  non, motif:    
Température de départ ≤ 50° C   oui  non, motif:    

Emission de chaleur

Emission de chaleur que  oui   non motif:     
dans locaux isolés 

Émission de chaleur: corps de chauffe  ≤ 35ºC  ≤ 50ºC  non, motif:    
 aérochauffeur  ≤ 35ºC  ≤ 50ºC  non, motif:    
 surfaces chauffantes  ≤ 35ºC    non, motif:    
 TABS  ≤ 35ºC    non, motif:    

Régulation de la température par local:  vanne thermostatique 
  électronique avec sonde d’ambiance par local 
  aucune, surfaces chauffantes avec température de départ max. ≤ 30°C

①  Sur demande, la déclaration de conformité (Ordonnance fédérale sur l’énergie, art. 10) doit être fournie par le distributeur (fabricant, 
importateur). Projeteurs/euses, installateurs et contrôleurs doivent seulement sur demande indiquer le nom du fournisseur.

Isolation des conduites de chauffage,  
y c. robinetterie et pompes, dans  
locaux non chauffés ou à l’extérieur:

Veri�ca energetica
Impianti di riscaldamento 

e di produzione di acqua calda
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Comune:     Part. n.:     Fabbr. n.:    
Oggetto:    

Produzione calore

Tipo d’impianto Tipo di generatore di calore Potenza 
calorica

Utilizzo

          kW  R 
 AS 
 Proc.

          kW  R 
 AS 
 Proc.

Sup. di riferimento energetico SRE:     m2 di cui nuova:     m2

Potenza termica installata:     kW potenza termica speci�ca:     W/m2SRE

Calcolo della potenza  
termica (SIA 384.201):     kW Riscaldamento di soccorso elettrico:     kW

Accumulatore di calore:  Isolamento termico di serie (omologazione) ① 
  Isolamento termico eseguito in loco secondo prescrizione 
  Accumulatore combinato (Scaldaacqua integrato)

Recupero calore residuo  

Nell’edi�cio c’è calore residuo:  no  si, da:    
Il calore residuo è usato per:  riscaldamento  acqua calda  altro:    
Se non è usato, perché:
    

Distribuzione calore

 Diametro  Spessore del materiale isolante: 
 nominale del tubo Pollici λ > 0,03 W/mK  λ ≤ 0,03 W/mK

  10 – 15 3/8“ – 1/2“  40 mm  30 mm 
  20 – 32  3/4“ – 11/4“   50 mm   40 mm  
  40 – 50  11/2“ – 2“  60 mm   50 mm  
  65 – 80  21/2“ – 3“  80 mm   60 mm  
 100 – 150  4“ – 6“  100 mm  80 mm  
 175 – 200  7“ – 8“   120 mm  80 mm 

Tubazioni sotterranee  nessuna  si, isolate come da prescrizione

Conforme alle norme  si  no; motivo:    
Temperatira di mandata ≤ 50° C   si  no; motivo:    

Emissione calore

Resa solo nei locali isolati  si   no; motivo:     
 

Emissione del calore: corpi riscaldanti  ≤ 35ºC  ≤ 50ºC  no, motivo:    
 riscaldam. ad aria.  ≤ 35ºC  ≤ 50ºC  no, motivo:    
 riscaldam. di superf.  ≤ 35ºC    no, motivo:    
 TABS  ≤ 35ºC    no, motivo:    

Regolazione temperatura nei singoli locali:  Valvole termostatiche 
  Regolazione elettronica tramite sonde di temperatura per ogni locale 
  Nessuna, riscaldamento delle super�ci con una temp. max ≤ 30°C

①  La dichiarazione di conformità (Art.10 Ordinanza federale sull’energia) deve essere fornita, se richiesta, da chi mette in commercio il 
prodotto (fabbricante, importatore). Progettisti, installatori e controllori devono indicarla solo se richiesto dal fornitore.

Isolamento termico delle tubazioni  
incl. rubinetterie e pompe di  
circolazione in locali non riscaldati  
o all’aria aperta:

Energienachweis

Heizungs- und 
Warmwasseranlagen
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Gemeinde:     Parz.-Nr.:     Geb.-Nr.:    
Bauvorhaben:    

Wärmeerzeugung

Zustand Art des Wärmeerzeugers Wärme- 
leistung

Zweck

          kW  H 
 WW 
 Proz.

          kW  H 
 WW 
 Proz.

Energiebezugs�äche EBF:     m2 davon neu:     m2

Installierte Wärmeleistung     kW spezi�sche Wärmeleistung     W/m2EBF

Berechnete Norm-Heizlast 
(SIA 384.201):     kW elektrische Notheizung:     kW

Heizungsspeicher:  Wärmedämmung serienmässig (Typenprüfung) ① 
  Wärmedämmung vor Ort gemäss Vorschrift 
  Speicher als Kombispeicher ausgeführt (Warmwasserspeicher integriert)

Abwärmenutzung  

Im Gebäude fällt Abwärme an:   Nein  Ja, von:    
Abwärme wird genutzt für:   Heizung  Warmwasser  anderes:    
Begründung, wenn nicht genutzt:
    

Wärmeverteilung

 Rohr-  min. Dämmstärke bei Dämmmaterial mit 
 nennweite Zoll λ > 0,03 W/mK  λ ≤ 0,03 W/mK
  10 – 15 3/8“ – 1/2“  40 mm  30 mm 
  20 – 32  3/4“ – 11/4“   50 mm   40 mm  
  40 – 50  11/2“ – 2“  60 mm   50 mm  
  65 – 80  21/2“ – 3“  80 mm   60 mm  
 100 – 150  4“ – 6“  100 mm  80 mm  
 175 – 200  7“ – 8“   120 mm  80 mm 

Erdverlegte Leitungen:  keine  Ja, gemäss Vorschrift gedämmt

Dämmung gemäss Vorschrift:   Ja  Nein Grund:    
Vorlauftemperatur ≤ 50° C   Ja  Nein Grund:    

Wärmeabgabe

Wärmeabgabe nur in wärme-  Ja   Nein Grund:     
gedämmten Räumen

Wärmeabgabe: Heizkörper  ≤ 35ºC  ≤ 50ºC  nein, Grund:    
 Lufterhitzer  ≤ 35ºC  ≤ 50ºC  nein, Grund:    
 Flächenheizung  ≤ 35ºC    nein, Grund:    
 TABS  ≤ 35ºC    nein, Grund:    

Einzelraum-Temperaturregelung:  Thermostatventile 
  Elektronische Regelung mit Einzelraum-Temperaturfühlern 
  keine, Flächenheizung mit max. Vorlauf-Temperatur ≤ 30°C

①  Die Konformitätserklärung (Art. 10 eidg. Energieverordnung) ist auf Verlangen vom Inverkehrbringer (Hersteller, Importeur) beizubringen. 
Planer/innen, Installateur/innen und Kontrolleure/innen müssen lediglich auf Verlangen den Lieferanten angeben.

Wärmedämmung von Heizungs- 
leitungen inkl. Armaturen und  
Pumpen in unbeheizten Räumen  
oder im Freien:
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Eau chaude sanitaire (ECS)

Accumulateur ECS:  isolation d’usine (déclaration de conformité) ① 
  isolation sur place selon prescription 
  accumulateur combiné (avec chauffage)

Chauffage ECS dans habitation:  préchauffé avec générateur de chaleur pour chauffage des locaux 
   chauffé prioritairement par énergies renouvelables ou rejets thermiques

Température ECS ≤ 60°C  oui  non motif:    

Isolation de la distribution ECS   oui  non motif:     
selon prescription: (épaisseur isolant: voir distribution de chaleur)

Décompte individuel des frais de chauffage et d’ECS (DIFC)

Nombre d’unités d’occupation: ②     appartements/magasins/bureaux/etc

Obligation d’équipement,  chauffage  eau chaude sanitaire  
bâtiment neuf:

Obligation d’équipement,  chauffage, motif: rénovation complète système chauffage  
rénovation d’envergure:  chauffage, motif: assainissement enveloppe avec chauffage centralisé 
  ECS, motif: rénovation complète système ECS

Système de mesure installé pour: ③  chauffage  eau chaude sanitaire

Motif de dispense de mesure  puissance thermique spéci�que < 20 W/m2SRE  
des frais de chauffage: ②  conditions du standard MINERGIE remplies (à annexer)

Isolation si surfaces chauffantes entre unités d’occupation différentes ② 
Valeur U ≤ 0,7 W/m2K:  oui   non, motif:    

①  Sur demande, la déclaration de conformité (Ordonnance fédérale sur l’énergie, art. 10) doit être fournie par le distributeur (fabricant, 
importateur). Projeteurs/euses, installateurs et contrôleurs doivent seulement sur demande indiquer le nom du fournisseur.

②  Les prescriptions concernant le nombre de preneurs de chaleur, les motifs acceptés pour être dispensé de l’obligation d’équipement  
et l’épaisseur de l’isolation entre différentes unités d’occupation peuvent différer d’un canton à l’autre.

③  Seuls peuvent être installés les appareils admis par l’Of�ce fédéral de la métrologie METAS ou ceux munis d’une identi�cation CE. 

Annexes/Explications

   

Signatures

 Justi�catif établi par:  Contrôle du justi�catif/Contrôle privé: 
Le justi�catif est certi�é complet et 
correct:

Nom et adresse, 
ou tampon de 
l’entreprise 
         
Responsable, tél.:        
Lieu, date, signature:

        
   Contrôle d’exécution:  même personne 

ou:    

Veri�ca energetica
Impianti di riscaldamento 

e di produzione di acqua calda
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Acqua calda

Accumulatore di acqua  Isolamento termico di serie (esame del tipo) ① 
calda  Isolamento termico eseguito in loco secondo prescrizione 
  Accumulatore combinato (con riscaldamento)

Riscaldamento dell’acqua calda  Preriscaldamento con il generatore di calore per l’ambiente 
sanitaria nelle abitazioni:  Riscaldamento primario con energia rinnovabile o con calore residuo

Temperatura dell’acqua calda ≤ 60°C  si  no motivo:    

Isolamento termico delle tubazioni dell’acqua   si  no motivo:     
calda in conformità alle prescrizioni: (Spessore isolante vedi distribuzione termica)

Conteggio individuale delle spese di riscaldamento e dell’acqua calda (CISR)

Numero di unità d’uso: ②     appartamenti/negozi/uf�ci/ecc.

Obbligo di installazione, edi�ci nuovi:  riscaldamento  acqua calda  

Obbligo di installazioni  Riscaldamento, motivo: rinnovo completo del sistema di riscaldamento  
rinnovamenti sostanziali:  Riscaldamento, motivo: risanamento dell’involucro 
  ACS, motivo: rinnovo completo del sistema di ACS

Installazione di strumenti di misura: ③  riscaldamento  acqua calda

Motivo della dispensa dalla misura  Potenza calori�ca spec. < 20 W/m2SRE  
del consumo per il riscaldamento: ②  Certi�cato MINERGIE disponibile (allegare)

Isolamento termico nel caso di riscaldamento di super�ci tra diverse unità d’uso ② 
Valore U ≤ 0,7 W/m2K:  si   no motivo:    

①  La dichiarazione di conformità (Art.10 Ordinanza federale sull’energia) deve essere fornita, se richiesta, da chi mette in commercio il 
prodotto (fabbricante, importatore). Progettisti, installatori e controllori devono indicarla solo se richiesto dal fornitore.

②  Le prescrizioni concernenti il numero di utenti del calore, le motivazioni ammesse per l’esonero dall’obbligo di installazione nonché 
l’isolamento tra unità d’uso non sono identiche in tutti i cantoni.

③  Possono essere installati solo gli apparecchi ammessi dall’Uf�cio Federale di Metrologia METAS, oppure con certi�cati equivalenti CE. 

Allegati/Spiegazioni

   

Firme

 Veri�ca elaborata da:  Controllo della veri�ca/Controllo esterno: 
si attesta la completezza e  
la correttezza

Nome, indirizzo risp. 
timbro della ditta 
 
         
Responsabile, tel.:        
Luogo, data, �rma:

        
   Controllo esecuzione:  stessa persona 

oppure:    

Energienachweis

Heizungs- und 
Warmwasseranlagen
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Warmwasser

Warmwasserspeicher:  Wärmedämmung serienmässig (Typenprüfung) ① 
  Wärmedämmung vor Ort gemäss Vorschrift 
  Kombispeicher (mit Heizungsspeicher kombiniert)

Wassererwärmung in Wohnbauten:  Vorwärmung mit dem Wärmeerzeuger für die Raumheizung 
  Erwärmung primär mittels erneuerbarer Energie oder Abwärme

Warmwassertemparatur ≤ 60°C  Ja  Nein Grund:    

Wärmedämmung der Warmwasser-   Ja  Nein Grund:     
leitungen gemäss Vorschrift: (Dämmstärken siehe Wärmeverteilung)

Verbrauchsabhängige Heiz- und Warmwasserkostenabrechnung (VHKA)

Anzahl Nutzungseinheiten: ②     Wohnungen/Läden/Büros/etc.

Ausrüstungsp�icht Neubau:  Heizung   Warmwasser  

Ausrüstungsp�icht bei  Heizung, Grund: Gesamterneuerung Heizungssystem  
wesentlichen Erneuerungen:  Heizung, Grund: Gebäudehüllensanierung im Wärmeverbund 
  Warmwasser, Grund: Gesamterneuerung Warmwassersystem

Installation der Messgeräte: ③  Heizung   Warmwasser

Begründung für Befreiung von  Spezi�sche Wärmeleistung < 20 W/m2EBF  
Heizwärmeverbrauchsmessung: ②  MINERGIE-Label vorhanden (beilegen)

Wärmedämmung bei Flächenheizungen zwischen verschiedenen Nutzeinheiten ② 
U-Wert ≤ 0,7 W/m2K:  Ja   Nein Grund:    

①  Die Konformitätserklärung (Art.10 eidg. Energieverordnung) ist auf Verlangen vom Inverkehrbringer (Hersteller, Importeur) beizubringen. 
Planer/innen, Installateure/innen und Kontrolleure/innen müssen lediglich auf Verlangen den Lieferanten angeben.

②  Die Vorschriften betreffend der Anzahl Wärmebezüger, betreffend der zulässigen Begründungen für Befreiungen von der Installations-
p�icht sowie betreffend der Dämmungen zwischen Nutzeinheiten sind nicht in allen Kantonen identisch.

③  Es dürfen nur Geräte mit Zulassung durch das Bundesamt für Metrologie METAS oder entsprechender CE-Kennzeichnung eingesetzt 
werden. 

Beilagen/Erläuterungen

   

Unterschriften

 Nachweis erarbeitet durch:  Nachweisprüfung/Private Kontrolle: 
Die Vollständigkeit und die Richtigkeit 
bescheinigt

Name und Adresse 
bzw. Firmenstempel 
 
         
Sachbearbeiter/-in, Tel.:        
Ort, Datum, Unterschrift:

        
   Ausführungskontrolle:  gleiche Person 

oder:    
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